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Telegraful Roman

•Organ naţîonal-blserîceisc — întem eiat in 1853 de Mitropolitul Andrein Şaguna
HPHRE SHPTHMHNHL

Jh |  A b o n a m en tu l:
^VUn an 500 L ei. — Ş a se  luni 250 L ei. — Trei luni 

' K;'vl25 L ei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. —  
Pentru A m erica 8 Dolari.

Articole şi corespondente
s e  a d resea ză  R edacţiei T elegraful Rom ân, Sibiu, 
strada M itropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se  
refuză. — A rtico le  nepublicate nu s e  înapoiază.

Pre|ul insertiunilor
un şir petit 6 L ei pentru odată, dacă  s e  publică  

de mai m ulte ori s e  dă rabatul cuvenit.

Abonamentele şi inserţiunile
s e  a d resea ză  A dm inistraţiei ziarului T elegrafu l 

Rom ân, S ib iu , strada M itropoliei Nr. 45
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£a începutul anului în 
Academia teologică „jfmörriana“
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Prea Cucernici Părinţi,
O norat public,
Iubiţi studenţi!

Cu ajutorul bunului Dum nezeu 
ne vedem în pragul unui nou an 
şcolar. Spre deosebire de anii trecuţi 
începem acum mai de vreme. E ne
cesar ca voi iubiţi studenţi cari vă 
pregătiţi pentiu  cea mai importantă, 
dar şi cea mai grea misiune, pentru 
preoţie, să staţi mai mult în tovără
şia preocupărilor de ordin duhovni
cesc şi sub lucrarea de modelare a 
chipului vostru sufletesc după chipul 
Aceluia pe care aveţi să-L arătaţi 
oamenilor.

Căci preoţia nu poate fi numai 
slujba de-a citi odată pe săptăm ână 
Liturghia şi de vreo două ori molit
vele necesare. Ea trebue să devină, 
mai mult decât oricare altă ocupaţie, 
o  calitate a sufletului, întreţesută in
tim cu toată fiinţa ta, aşa încât să 
nu mai poţi face nici o separaţie, nici 
o  distincţie între tine şi ea, să nu 
mai poţi dem isiona nici măcar pentru 
cât de scurt timp din ea.

Să fi preot aşa de neîntrerupt, 
de natural şi de deschis precum eşti 
om cult sau precum eşti rom ân b. o. 
Să fii în m od manifest, reliefat şi cu
rajos, altfel de|jcumjjsunt ceilalţi oameni. 
Căci numai aşa suntem  de folos so 
cietăţii sub raportul religios. D acă nu 
ne-am câştigat această calitate specifică 
de preot, suntem  în to t timpul cât nu 
cetim Liturghia, oameni întru totul 
una cu ei. Şi atunci nu mai pu
tem fi de nici un folos deosebit so 
cietăţii. Putem  fi de folos oamenilor 
atunci sub raportul economic, sau p o 
litic, sau cultural. D ar toate acestea 
le pot face, mai ales azi, foarte mulţi.

D ar cine să împlinească între oameni 
atunci funcţia de înduhovnicire, de le
gare a lor cu Dumnezeu, de contra
balansare a forţelor iaicisie cari ţin 
pe om alipit de păm ânt şi de pasiu
nile interlumeşti ?

D acă împlinim numai funcţia de 
factor economic, sau politic sau cul
tural, ne-am confundat şi noi in hoc 
saeculo, am devenit un fel de sare 
stricată care nu e în stare să ferească 
de nestricăciune bucatele pentru cari 
există.

Preotul trebue să fie în mijlocul 
societăţii în to t timpul şi prin forţa 
de fiecare clipă care iradiază din el, 
un amintitor al lui Dumnezeu, al re
versului celalalt al realităţii. El are să 
cuprindă în sine atâta putere, în mij
locul satului, sau al oraşului, încât să
ţină cum pănă cu toată greutatea care 
trage lumea în jos, cu toate patimile 
şi preocupările orientate spre pământ, 
spre trup şi spre fructele şi bucuriile 
ce izvorăsc din ele. D acă lipseşte în 
cursul săptămânii acest conirapond, 
dacă se deplasează şi preotul în cum
păna cu patimi şi preocupări lumeşti, 
va mai fi el în stare să ridice toată 
această povară în Dumineca ce ur
mează prin Liturghia pe care o ce
teşte şi printr’o  predică poate nepre
gătită şi lipsită de calitatea religioasă ?

Preotul trebue să fie un radiator 
religios de mare şi continuă forţă, 
un focar care să lumineze şi să în
călzească fără întrerupere cu cuvântul 
despre Dumnezeu, cu descrierea pu
terii, iubirii, dar şi a mâniei Lui, o lume 
care repede îngheaţă sub suflarea rece 
a egoismului, a sgârceniei, a lăcomiei, 
a poftelor, a nepăsării faţă de Dum- 
nezeă, de aproapele, de ideal.

Să fim conştienţi că numai D um 
nezeu şi mai ales prin noi preoţii 
poate salva societatea şi neamul din 
crizele m orale de astăzi şi-i poate 
aduce zile de viitor strălucit. D ar ia
răşi să fim în clar că Dum nezeu se 
poate servî de noi numai activând 
noi prin forţa religioasă, singura în 
stare să însănătoşeze real şi durabil 
sufletul omenesc.

O ricât ar fi oamenii de astăzi de 
înstrăinaţi de Dumrezeu, ei ne vreau 
preoţi în înţelesul deplin al cuvân
tului. Atunci îi putem câştiga. Ei 
aşteaptă dela noi ceva ce nu le poate 
da nimeni, şi când le dăm aceasta 
sufletele lor se încălzesc.

Această calitate intrinsecă şi per
m anentă de preot să v’o câştigaţi cât 
veţi sta aici, iubiţi studenţi. Ştiu că e 
greu lucrul acesta pe care vi-1 cer. 
Natura om enească se lasă aşa de uşor 
dusă spre to t felul de chemări ale 
lumii acesteia şi numai cu mari sfor
ţări impuse de o voinţă tenace, de o 
disciplină susţinută, poate fi reţinută 
continuu în preocăpări îndreptate spre 
Dum nezeu şi într’o trăire din care să 
Fpsească to t ce-i patimă, poftă şi 
uşurătate. O m ul încearcă uşor tresă
riri şi înfiorări religioase şi idealiste 
mai ales sub dogoarea unui cuvânt 
spus cu convingere. D ar se m enţine 
foarte greu pe o linie înaltă de pre
ocupări şi atitudini religioase. înfio
rările sunt roduri ale sentimentului 
cari se m anifestă fără nici o colabo
rare din partea noastră. M enţinerea 
continuă pe o linie înaltă e opera 
voinţii şi a unor sforţări eroice. Ceea 
ce e mai greu. D ar Dum nezeu ne 
cere şi colaborarea voinţii la îmbu
nătăţirea noastră. Fără voinţă, adecă 
fără noi propriu zis, nu se poate face 
nimic mare în favorul nostru sufletesc.

D e aceea vă recomand, iubiţi 
studenţi, să nu lăsaţi pregătirea voa
stră numai la voia întâmplării, sau Ia 
grija impresiilor ce vi le vor produce 
cursurile şi îndemnurile profesorilor 
voştri, ci să vă încordaţi voinţa să 
urmaţi îndemnurile ce vi se dau.

Faceţi în deosebi lectură religi
oasă pentru edificarea sufletului. C i
tiţi din Vieţile S fin ţilor  şi ai marilor 
eroi ai creştinătăţii. D ar mai mult de 
cât toate, citiţi S fâ n ta  Scriptură. Citiţi 
zilnic din ea şi sorbiţi-i conţinutul cu 
evlavie pentru a putea izvorâ cu 
timpul cuvântul ei din voi. Sfânta 
Scriptură trebue s’o cunoaşteţi aşa de 
perfect şi să vă fie aşa de dragă, cum 
îi este copilului la sfârşitul anului 
abecedarul sau gospodarului, care nu 
citeşte alte cărţi, Calendarul de pe 
masă.

Cred mult în virtuţile Sfintei 
Scripturi de-a crea în suflet acea ca
litate de preot de care v ’am vorbit.

Academia noastră are fericirea 
să constate că e cercetată to t mai 
mult şi de tineri de alt neam şi de 
alte confesiuni creştine. Fără să ne 
mândrim, credem că putem citi din 
acest fapt bunul nume de care se 
bucură ea departe peste marginile 
oraşului nostru. In anul acesta şcolar 
avem între noi doi studenţi englezi. 
Le dorim să se simtă bine în mijlo
cul nostru şi să cunoască teologia şi 
viaţa noastră bisericească care şi este 
scopul venirii lor între noi. Din 
legăturile acestea numai profita poate, 
atât Biserica noastră care are ocazie 
să cunoască felul cum activează cre
ştinismul la un popor cult, celebru 
pentru destoinicia Iui practică, cât şi 
Biserica anglicană dornică să se arti
culeze deplin pe temelia credinţii vechi 
şi adevărate, aşa cum a păstrat-o ne
ştirbită sfânta Biserică ortodoxă.

M ulţumesc I. P. S. Sale pentru 
grija ce-o poartă cu părintească iubire 
Şcoalei noastre, pentru sfaturile, în
drumările şi ajutoarele de cari ne îm
părtăşeşte fără încetare împreună cu 
P. V. Consiliu Arhiepiscopesc.

Mulţumind şi onoratului public 
care a onorat cu prezenţa sa m o
mentul acest de început al activităţii 
noastre, pornim cu Dum nezeu la lucru 
în anul academic 1937—38.

Dr. D. STĂNILOAE

FOIŞOARA

Ispita şi minciuna 
comunismului

Pr. Vasile Coman
(S fârşit)

In executarea acestui program se de
sprind două atitudini. Cea a minimaliştilor, 
cari manifestau numai o indiferentă faţă de 
religie. După ei religia e o „afacere pri
vată*. Această atitudine minimalistă o gă
sim în atitudinea multor state fată de bi
serică. Minimaliştii, sânt toti aceia, cari so
cotesc rostul bisericii în viata popoarelor 
încheiat. De aici e numai un pas până la 
lupta făţişă contra bisericii. Ea e preludiul 
maximalismului, care socoteşte religia ca 
un „narcotic* (Vezi: Misionarul 1931, pg. 
173). Din o asemenea concepţie e firească 
şi toată prigoana contra bisericii şi a slu
jitorilor ei.

Se pune însă întrebarea? Cum de a 
putut comunismul să ispitească cu min
ciuna antireligioasă pe cel mai credincios 
popor, — căci aşa erau socotiţi ruşii ? Cum 
a reuşit el să desrădăcineze un popor de 
160 milioane, din credinţa lui şi să-I ade
menească cu asemenea raţiuni de trai? 
Cum de poporul rus, cunoscut ca poporul 
„purtător de Dumnezeu*, a ajuns să îm
brăţişeze cu atâta entuziasm ispita ateis
mului comunist? Cauzele sânt mult mai 
profunde. Ele zac în primul rând în natura 
sufletului rusesc, în adâncimile căruia s’au 
produs frământări mari în istorie; precum 
şi în împrejurările istorice în care i s’a îm
biat această ispită. Acest popor a rămas 
totdeauna inadaptabil la încercările de 
europenizare. In conştiinţa lui era vie ideea 
mesianică. Această idee a exploatat-o în
suşi Marx. Faptele istorice au alimentat-o 
in mod crescând. Prin căderea imperiului 
bizantin, ortodoxia şi-a găsit refugiu în 
Rusia. Poporul rus se socotea singurul 
adevărat credincios. Călugărul Filoteiu ex
primase această convingere prin cuvintele:

„Moscova e a treia Romă*. Şi iată că, în 
loc de a treia Romă, a apărut a treia 
Internaţională.

Timpul crizei religioase din veacul al 
XVII, pe vremea rascolului poporul a în
ceput a urâ ierarhia din cauza reformei 
cultului. Era primul semn de incolore a 
nihilismului. încercarea de europenizare a 
lui Petru cel Mare a răscolit şi mai mult 
acest element negativ în sufletul lui. Vea
cul al XIX, prin anarhismul lui a desorien- 
tat complet acest popor. Deoparte era pă
tura cultă „inteligentă* capitalistă şi spo
liatoare, care nu avea nici o legătură cu 
realităţile mizere în cari se sbătea poporul. 
Desechilibrul produs de capitalism pe deo
parte, luxul din anturajul curţii lui Nicolae 
I, privit de popor ca „anticrist“, au sporit 
înclinaţia poporului spre socialism. Origi
nea ateismului militant în Rusia, nu se da- 
toreşte conflictului dintre religie şi ştiinţele 
naturale, ca în occident. Ci e întemeiat pe 
motive sociale şi morale. Conflictul e între 
creştinism şi adevărul social, susţinerea fă
ţişă din partea creştinilor a nedreptăţii so

ciale. Acestea au rănit mult sufletul popo
rului rus (Probleme du comunisme pg. 76 
sq.). Ele au concurat în aşa fel încât ispita 
comunismului a prins rădăcini. Marx a ştiut 
folosi toate aceste împrejurări. El prezenta 
doctrina lui ca o altă religie, care aduce 
fericirea pe pământ. Vrăjit de această iluzie 
poporul a îmbrăţişat-o cu entuziasm, re
nunţând la toate credinţele lui vechi. Tot 
misticismul şi fanatismul său l-a pus în 
slujba altor zei. Au schimbat doar altarele 
şi divinitatea. Aceluiaş popor, care aştepta 
altădată „fericirea pe care o făgăduia preo
tul învăluit în nori de tămâie, acum li s’a 
făgăduit pe pământ cerul şi cred mereu“ 
(Vezi: Universul, 11 Febr. 1937. Art. citat).

III. O altă promisiune, care a sedus 
mult şi a facilitat lăţirea comunismului, e 
promisiunea realizării fericirii depline aici 
pe pământ, promisiunea unei egalităţi so
ciale perfecte, a unei nivelări depline a tu
turor deosebirilor dintre oameni. Fericirea 
deplină pe care creştinii o aşteaptă în viaţa 
viitoare, comuniştii au promis că o aduc 
pe pământ. Au îşelat poporul că vor croi
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Clerului şi dreptcredincioşilor creştini 
din eparhia Maramureşului Probleme-Recensii-Comentarii

G. M. Ivanov: R oduri din câm pul 
evangheliei p. 139, Cluj, Tiparul tipogra
fiei eparhiale ort. rom .; 1937, Lei 45.

Bănuiam, încă dela plecarea din 
fruntea Academiei teologice, că P. S. 
Sa episcopul Nicolae al Clujului, iscu
situl mânuitor al condeiului şi cărtura
rul de seamă, nu va lăsă acest ogor 
drag nelucrat. Şi iată că credinţa noa
stră n'a fost înşelată. Abia după un 
an de păstorire, P. S. Sa a deschis 
brazda şi mai adânc, făcând începutul 
unei serii de cărţi, soră cu cele două 
dela Sibiu, la cari a ostenit cu mult zel.

Solul dela Cluj poartă titlul atât de 
sugestiv şi grăitor: „Cărţile Vieţii“. In 
acest titlu P. P. Sa îşi mărturiseşte tot 
gândul şi toate nădejdile în sămânţa ce 
o trimite în lume. Cu adevărat grăitor, 
căci din toată cartea care se naşte din 
adâncirea Cărţilor sfinte şi a dumne- 
zeeştilor lor învăţături, isvorăsc râuri 
de înălţătoare viaţă şi trăire spirituală. 
Şi nu o vieţuire pământească, ci viaţă 
duhovnicească.

Intr’o vreme când atâta scris mi- j 
litează pentru destrămarea vieţii sufle- | 
teşti, şi mai cu osebire în rândurile ti
neretului, când sânt zeci şi sute de co
lecţii de Cărji ale morţii, cari ruinează 
sănătatea sufletească a neamului, co- 
colecţia „Cărţile vieţii“ trebue salutată 
cu multă şi neprefăculă bucurie. Pre
cum înainte vreme P. S. Sa a pus con
deiul în mâna multor tineri talentaţi şi 
i-a îndemnat la scris, tot aşa acum dă 
prilejul ca scrisul bun şi înălţător „scăl
dat în baia credinţii, judecăţii şi simţirii 
religioase, şi în purităţii morale“ — pre
cum se mărturiseşte în prefaţă — să 
păşească mai uşor în lumea cititorilor, 
să frăgezească sufletul neamului.

E o veste bună pe care P. S. Sa 
o aduce din inima Ardealului tuturor 
mânuitorilor de condei, pătrunşi de du
hul credinţii.

Primul volum din colecţia: „Căr
ţile Vieţii“ e al dlui G. M. Ivanov, cu
noscutul publicist dela „Ţara Noastră". 
In ea sunt strânse o seamă, din foile
toanele apărute în acest ziar, căruia dl
G. M. Ivanov, i-a dat prin scrisul d-sale 
o puternică notă creştină şi naţională. 
Scrise cu duh şi talent, „Roduri din 
câmpul evangheliei“, sunt menite să ci

menteze în sufletul intelectualildr prin
cipiile unei concepţii spirituale ortodoxe, 
şi să ridice inimile spre sferele întâl
nirii omului cu Dumnezeu. Cu toată 
apariţia lor la intervale de timp deo
sebit, totuşi strângerea lor într’un mă- 
nunchiu alcătueşte un sistem de pro- 
podeutică creştină, cu popasuri însem
nate în acest drum al sublimării dela 
Adam cel vechiu la Adam cel nou.

Cartea are o înaltă ţinută intelec
tuală şi artistică şi formează un ma
terial bogat de gândire şi simţire cre
ştinească.

Dorim din suflet colecţiei: „Cărţile 
Vieţii" sămănătură multă, îndelungată 
şi bogată în duh creştin, şi mai ales 
rod însutit în pământul încă înţelenit şi 
lipsit de asemenea sămânţă. Iar oste
nitorilor întru acest lucru bun recuno
ştinţa tuturor sufletelor, care se doresc 
după Calea, Adevărul şi Viaţa.

Pr. V. Coman.
*

Misiuni pastorale. — Duminecă, 
2 2  August c. s'a ţinut la Copşa-Mare 
şedinţa pastorală a preoţilor din cercul 
religios Dumbrăveni. Credincioşii no
ştri din această parohie n'au biserică. 
Slujbele se fac într’o casă şi totuşi, 
trăind câteva clipe în mijlocul acestei 
turme mici, ai impresia că în sufletele 
lor pulsează tăria credinţei ce mâna la 
martiraj pe creştinii veacurilor primare.

Desigur un locaş de închinăciune 
măreţ, frumos împodobit cu atmosfera 
lui de bună mireasmă duhovnicească, 
înalţă sufletul, îl face să se desprindă 
mai uşor de cele pământeşti şi'n con
centrarea unei rugăciuni fierbinţi să 
intre în comuniune cu Tatăl ceresc. 
Lipsind aceste condiţii exterioare, atât 
de necesare ridicării noastre dela cele 
pământeşti la cele cereşti, dela cele 
vremelnice, la cele eterne, nu’nsemnează 
că sufletul este condamnat să orbecă- 
iască în întunecile pierzătoare ale ace
stei vieţi. Sufletul, întărit de-o credinţă 
vie şi încălzit de focul dragostei lui 
Hristos, ştie că acolo unde sunt 2 sau 
3 adunaţi în numele Domnului, acolo 
şi Mântuitorul este prezent mistic în 
mijlocul lor, umplând El, cu strălucirea 
lui dumnezeească, lipsurile trecătoare 
ale vieţii noastre pământeşti.

I. P. Sf. IHsarion, mitropolit al Buco
vinei, Hotinuiui şi Maramureşului, arhiepi
scop al Cernăuţilor, trimite clerului şi po
porului dreptmăritor din noua eparhie a 
Maramureşului o Scrisoare pastorală, 
dintre cele mai frumoase, plină de adevăr 
şi de sănătoasă judecată, arătând: care 
trebue să fie menirea vlădiciei noastre 
dela Sighet.

Şi începe Scrisoarea pastorală aşa:
Scriem vouă, tuturor, că sosind vre

mea îm plin irii dorinţei arătate în  nenu
mărate rânduri de clerul şi poporul drept- 
credincios d in  ţinutul M aram ureşului, 
S fâ n tu l S inod al Bisericii ortodoxe ro
mâne a aprobat, iar înaltul guvern a dat 
legea, p rin  care, cu începere dela 1 Iulie  
1937, s'a în fiin ţa t episcopia ortodoxă a 
M aram ureşului, cu reşedinţa în  oraşul 
Sighet, legată de Mitropolia vecină a B u 
covinei şi H otinuiui, sub supravegherea 
căreia trec toate mănăstirile, bisericile şi 
întreg poporul dreptcredindos d in  proto
popiatele: Sighet, B aia-M are şi Sahi- 
Mare, — lege sancţionată şi de M . Sa  
Regele p rin  înaltu l decret N r . 2971 p u 
blicat în  Monitorul Of. N r . 194 d in  24  
August 1937.

Se aduc apoi cu smerenie mulţumiri 
bunului Dumnezeu, se arată M. Sale Re
gelui şi Augustei dinastii române omagiu 
de iubire şi devotament, ear Sfântului Sinod 
şi înaltului guvern, adânca mulţumire şi re
cunoştinţă, pentrucă luând aminte la glasul 
vlădicilor Ardealului, a clerului şi popo
rului din ţinuturile Sighetului, Baia-Mare şi 
Satului Mare, au înfiinţat noua episcopie, 
sub ocrotirea căreia se vor desfăşura pe 
viitor în această margine de ţară virtuţile 
strămoşeşti: Credinţa în Dumnezeu şi 
dragostea de Ţară şi Tron, într’o mai 
largă măsură decât până acum.

Pastorala urmează:
R om ânii maramurăşeni, încă d in  

vremea lui Bogdan şi Dragoş-Vodă, care 
scoborând d in  ţinutul M aram ureşului a 
în fiin ţa t ţara Moldovei, aveau lângă S i 
ghet, la P eri (astăzi în  Cehoslovacia) o 
mănăstire cu hram ul S f .  M ihail, al cărei 
egumen îndeplinea şi îndatoririle de vlă
dică, ne fiin d  pe atunci pentru  dânşii un  
episcop la îndemână, iar pe urm ă au  fost 
cârm uiţi veacuri dearândul de vlădicii 
Ardealului, dar d in  locuri prea depăr
tate de Maramur&ş.

o viaţă nouă din care să fie scoasă afară 
suferinţa. Starea de profundă inegalitate 
dintre clase, ce a fost înainte de 1917 în 
Rusia, a determinat ca prima revoluţie să 
ia caracterul unei „lupte de clasă“. In con
cepţia comunistă sânt două clase — ex
ploatatori şi exploataţi, asupritori şi asupriţi 
sau burghezi şi proletari. Clasa e totul, 
societatea e o funcţie superioară a clasei, 
iar omul, personalitatea, o funcţie infe
rioară.

Deşi comunismul a început lupta con
tra capitalismului, el însuşi a devenit un 
capitalism, încă un „capitalism de stat“. 
Şi capitalismul burghez, şi „capitalismul 
de stat“ comunist au aceaşi meteahnă: di
strug libertatea şi personalitatea omului.

Ideia egalităţii dintre oameni este un 
non-sens. Minciuna ei se observă în viaţa 
zilnică. Să nu privim decât la copiii unei 
familii. Sânt toţi dela aceiaşi părinţi, sânt 
fraţi şi totuşi câtă deosebire fizică, inte
lectuală şi chiar morală între ei. E atâta 
deosebire între oameni, cel puţin câtă mul
tiplicitate şi diversitate întâlnim în natură.

Ideia unei egalităţi perfecte, care ar 
reduce omenirea la o massă fără formă, 
fără scop, a cărei valoare constă numai 
în cantitate, nu poate avea realitate. Co
muniştii înşişi şi-au dat seama că aceasta 
e o minciună. Şi toată egalitatea pe care 
au reuşit ei să o facă, se reduce la dreptul 
muncitorului din fabrică de a zice condu
cătorului său „tovarăş“. „Nu mai sânt în 
Rusia clase se înţelege, zice A. Gide. Dar 
sânt săraci. Sânt mulţi, mult prea mulţi. 
Câţiva dictatori poruncesc peste marea mul
ţime. Cu toată camaraderia, e ceva sear

Acum  se reînfiinţează episcopia M a
ramureşului, p e  temeiul un u i trecut isto
ric de veacuri, ca să îndeplinească în  z i
lele noastre, ceeace fosta episcopie istorică 
dela Peri, in  îm prejurările triste p rin  
care au in c u t locuitorii rom âni d in  ţi
nutul M aramureşului, n 'a  p u tu t în făptui.

Vlădicii cari vor f i  rându iţi p r in  
voia lui Dumnezeu, în  această episcopie 
a M aram ureşului şi vor locui în  Sighet, 
vor să aducă în  acest colţ de ţară, în  
cât m ai deplină măsură, trezirea menită 
a păstra neştirbit unitatea etnică şi sufle
tească a românilor, ţinând  aprinsă făclia  
ortodoxiei şi înlăturând orce destrămare 
sufletească sau rătăcire religioasă a vre
murilor noastre. Încât poporul român, să 
se înfăţişeze lum ii cât m ai curând şi 
pentru vecie, un  singur bloc puternic, cu 
o singură credinţă şi cu deplină stăpâ
nire pe acest scump păm ânt al ţării 
noastre.

lată, iubiţii noştri fi i  duhovniceşti 
— preoţi şi m ireni — în  puţine cuvinte, 
menirea nouii episcopii a M aram ureşului, 
sub a căreia oblăduire, ocrotire şi în g ri
jire bisericeasca aţi trecut, după porunca  
S fân tu lu i nostru S inod d in  Bucureşti şi 
a legilor ţării, cu începere dela 1 Iulie 
1937.

Sf. S in o d . — Membrii Sfântului 
Sinod sânt convocaţi în şedinţă extra
ordinară pentru ziua de Joi, 16 Sep 
temvrie 1937.

jţ- Comunicat
Cucernicii preoţi sunt rugaţi a 

comunica tinerilor, cari şi-au înaintat 
actele pentru a fi primiţi la Şcoala 
de cântăreţi a se prezenta la această 
şcoală în ziua de 30 Septemvrie, ora 
8 a. m., cu toate celea necesare in
ternatului conform concursului publicat, 
precum şi cu tsxa de 4000 lei (3000 
lei rata I de întreţinere şi 1000 pen
tru vioară şi cărţi).

S i b i u ,  9 Septemvrie 1937.
Direcţiunea 

Şcoalei de cântăreţi

băd între raporturile dintre oameni. Şi, fi
reşte, nu este aici vorba de raportuli între 
egali“ (A. Gide: op. cit. pg. 63).

In gesturile lor deosebirea e şi mai 
pronunţată. Munţii şi văile se pot nivela, 
dar deosebirile naturale sufleteşti dintre 
oameni nu. Valoarea calitativă şi preţul 
absolut al personalităţii nu pot fi distruse. 
Din contră învăţătura creştină dă omului 
o valoare preponderantă. Omul ca perso
nalitate are valoare superioară clasei. Pre
cum materia nu e baza vieţii, tot aşa clasa 
nu e substanţa societăţii.

In societate nu există clase bune ori 
rele, cum ar fi proletariatul după vederile 
comuniştiior. Problema luptei dintre clase 
nu e numai economică ci e şi morală.

Deosebirile dintre clase nu se pot 
şterge prin teorii economice, ci trebue mai 
întâi îndulcite aspiraţiile de ordin sufletesc 
cari sânt între ele.

Aici comunismul pune o mare pro
blemă bisericii şi slujitorilor e i: Problema 
raportului dintre biserică şi noua realitate 
socială, problema creştinismului în faţa 
realităţii sociale. Va rămânea biserica şi 
slujitorii ei străină de această frământare 
a vieţii? Sau va ancora adânc în mijlocul 
lor, şi va căuta să le îndulcească prin 
mijloacele ei harice? E adevărat că în isto
rie biserica a fost de multeori secularizată 
de alte probleme şi a dat uitării proble
mele sociale ale vremii.

Rolul bisericii în lume rămâne acelaşi 
care l-a luat Mântuitorul. El, deşi Dumne
zeu fiind, s’a coborât deşertându-se şi fă- 
cându se om asemenea nouă întru toate,

fără de păcat, ca să ne ridice pe noi din 
robia lui. Lucrarea Sa a avut un carecter 
divin uman. Acelaş este şi rolul bisericii 
în faţa problemei sociale. Ea e o instituţie 
divină prin originea şi mijloacele care le 
are la îndemână: Sf. taine. Dar ea e che
mată să coboare în lucrarea omului pe pă
mânt, să-l ridice şi să-l înobileze. Armonia 
socială nu se poate face cu forţa, cum o 
încearcă comunismul. Ci trebue ţinut seama 
de marele mister al libertăţii. In lupta din
tre clase, ca şi dintre oameni, ea va trebui 
să îndulcească raporturile, prin afirmarea 
permanentă a singurului principiu de cohe- 
ziune socială: iubirea creştină. Biserica e 
chemată să ne dea omul integru, sublimat, 
spiritualizat, singurul care poate aduce ar
monie în realitatea socială nouă. O bise
rică străină de realitatea socială e străină 
de menirea ei în lume. Fără a se tăvăli 
în noroiul patimilor sociale, biserica e ehe- 

I mată prin caracterul ei divin să afirme tot
deauna pincipiul spiritual în viaţă, ca centru 
în jurul căruia gravitează toate celelalte 
probleme.

Slujitorii bisericii, în măsura în care 
ne identificăm cu această chemare, sân- 
tem un factor social de prima importanţă 
şi ne vom fi făcut „slujba deplin“ în sen- 
zul evanghelic al cuvântului.

Preot Vasile Coman

C. p r e o ţ i  s ă  s te a  
în  f r u n te a  m iş c ă r i i

Oastea Domnului

Viaţa bisericească în 
Rusia de astăzi

Publicăm, în şirurile ce urmează, de
scrierea vieţii religioase în Rusia sovietică, 
aşa cum o prezintă locuitorul unui mare 
oraş sovietic, care acum câteva luni a sosit 
în Europa:

Toate locaşurile sfinte: biserici, mă
năstiri sânt sau distruse, sau transformate 
în muzee antireligioase. Au rămas numai 
bisericile dela suburbii.

In biserieile rămase intacte, serviciul 
divin se săvârşeşte toată ziua şi toată 
noaptea, fără întrerupere. In ajunul sărbă
torilor şi al Duminecilor vecernia se slu
jeşte de trei ori ca să se dea posibilitate 
să asiste la sfânta slujbă toţi credincioşii 
cari vin la biserică în massă.

La ora 3 noaptea începe prima slujbă 
a sfintei liturghii, după terminarea căreia 
se slujeşte a doua şi apoi a treia.

Liturghiile, ca şi toate serviciile di
vine se slujesc strict după regulele stabi
lite de canoane, fără prescurtări. In coru
rile bisericeşti iau parte artişti dela operă, 
profesori universitari, medici, studenţi şi 
tineret. La biserică vin în mod regulat in
telectuali, muncitori, ţărani cari vin la târg, 
elevi şi copii.

In timpul serviciului divin, în biserică 
domneşte cea mai perfectă linişte, iar cre
dincioşii stau pătrunşi de un adânc senti
ment de veneraţie. Preoţii slujesc cu multă 
însufleţire, spovedesc şi chiar aci, în bise
rică, învaţă cu copiii rugăciunile ortodoxe.
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Locaş umil de închinăciune au cre
dincioşii ortodocşi din Copşa-Mare, dar 
sufletul ce se'nalţă din el, e mare, e 
frumos. Ortodoxia noastră prinde ră
dăcini tot mai adânci aici la COpşa- 
Mare. entuziastul preot din loc veghează 
pururea, apărându-şi turma de lupii 
hrăpitori.

Cercul religios dela Copşa-Mare 
s ’a desfăşurat cu adevărat într’o atmos
feră duhovnicească înălţătoare.

Duminecă dimineaţa un impunător 
sobor de preoţi format din Prea C. 
protopop I. Dragolea, preoţii Gr. Suciu, 
Şaroşul, I. MunteaD, Pelişor, Ch. I. Fi
lip, Copşa-Mare, Chirion Păcurar, Ri- 
chişul, I. Gligor, Aţe), şi I. Cantor, Du- 
puşul, a slujit Utrenia şi Sf. Liturghie, 
la sfârşitul căreia a predicat pr. Gr. 
Suciu, Sf. Sa stărue îndeosebi asupra 
credinţei în Domnul Hristos, credinţă 
care are putere să ne poarte deasupra 
valurilor furtunoase ale acestei vieţi, 
precum oarecând pe Petru pe valurile 
clocotitoare ale mării Tiberiadei. Lip
sind sufletului această tărie, valurile se 
despart înghiţindu-ne în adâncurile lor 
întunecoase. A  vorbit apoi păr. pro
topop, arătându-şi mulţumirea ce simte 
în mijlocul credincioşilor din această 
parohie, cari, deşi puţini la număr, sunt 
aşa de strânşi uniţi în jurul bisericii 
dreptmăritoare.

După masă la ora 2  acelaş so
bor de preoţi a slujit vecernia urmată 
de sf. Maslu. A  vorbit pr. Ch. Păcurar 
despre „Ortodoxia putere de mântuire 
pentru creştini şi Români“. Sf. Sa în 
cuvinte alese arată că una este cre
dinţa cea adevărată, precum unul este 
Dumnezeu adevărat. Una este biserica 
cea adevărată, păstrătoarea fidelă a 
acestei credinţe, precum unul este ca
pul ei. Mântuitorul Hristos. Aceasta 
este biserica ortodoxă cu întreaga ei 
comoară de învăţături dumnezeeşti. Bi
serica ortodoxă naţională, ortodoxia lo
calizează ceeace-i universal, nu vice
versa, cum face catolicismul, a contri
buit în largă măsură la înfăptuirea uni
tăţii noastre naţionale. Tot aceeaşi or
todoxie va prezida şi la înfăptuirea uni
tăţii spirituale a acestui neam românesc.

încheind păr. protopop îndeamnă 
pe credincioşi să trăiască în ortodoxie, 
singura confesiune care a păstrat ade
vărul descoperit nea’lterat.

In numele credincioşilor a mulţu
mit tuturor pr. I. Filip din loc. In con
ferinţa ce a urmat, s'a fixat viitoarea

Deseori vezi cum un rugător plânge un
deva în colţul bisericii, fiind cuprins de un 
tainic misticism.

Pentru ca să intri în biserică, e nevoe 
să vii cu ce! puţin două ore înainte de 
începerea slujbei. Şi vin oamenii, ocupă 
locurile lor şi aşteaptă cu smerenie înce
perea slujbei.

Toate obiectele bisericeşti, ca diferite 
odoare, odăjdii, clopote etc, sânt de mult 
sechestrate şi vândute. In întreaga Rusie 
nu mai vezi în biserici icoane şi diferite 
alte obiecte, acoperite cu aur şi pietre pre
ţioase. Odăjdiile, nu numai ale preoţilor, 
dar şi ale arhiereilor şi mitropoliţilor, sânt 
de multeori făcute din pânză simplă, iar 
diferite vase necesare lasă/ârşirea slujbei, 
se întrebuinţează din sticlă.

Se poate spune în general, că viaţa 
bisericească din Rusia de azi seamănă 
mult cu acea din primele secole ale cre
ştinismului. Despre clerul ortodox se spune 
azi în Rusia, că el „slujeşte în plinătatea 
credinţii şi că, credinţa lui e de aur*-

Arhiereii locuesc ca regulă în case 
particulare, unde ocupă de obicei o sin
gură cameră. Arhipăstorii în cea mai mare 
parte sânt asceţi şi martiri, fără îndeplini
rea misiunii lor. In schimb însă nici odată 
în Rusia, clerul ortodox, şi în special arhi
păstorii nu s’au bucurat de atâta respect 
şi dragoste din partea poporului credin
cios, ca azi.

Arhipăstorii săvârşesc aproape zilnic 
slujbe religioase şi credincioşii singuri tri
mit după ei birjari sau automobile, unde 
acest lucru e cu putinţă.

şedinţă la Şaroşul şi se va ţinea la 19 
Septemvrie,

Ne mai fiind nimic la ordinea zi
lei, şedinţa s'a încheiat la ora 5 p. m., 
plecând fieştecare preot la ale sale, 
mulţumit în suflet de cele văzute şi sim
ţite în mijlocul dreptcredincioşilor din
Copşa-Mare. Asistent.

*

Cerc religios la Agârbici. — In
8  August 1937 preoţimea cercurilor religi
oase Şeica-mare şi Axente Sever şi-a ţinut 
conferinţa de vară în parohia Agârbici. La 
ora 8-30 fiind toţi preoţii ambelor cercuri 
prezenţi, în frunte cu P. C. protopop Ion 
Crăciun, s’a slujit într’o atmosferă de pro
fundă evlavie sfânta utrenie şi sf. liturghie.

La priceasnă a predicat părintele [/. 
Cheşcu, despre „Orbia trupească şi sufle
tească*. Credincioşii au ascultat cu atenţie 
predica, căci părintele a ştiut să scoată în 
evidenţă în cuvinte calde şi cu dovezi din 
Sf. Scriptură şi din viaţa de toate zilele, 
că este o mare nefericire a fi orb su
fleteşte.

Părintele a încheiat zicând: de este 
cineva orb sufleteşte, să alerge după Prea 
dulcele Mântuitor să-l roage cu căldură ca 
cei doi orbi trupeşte să-i vindece de orbia 
sufletului lor. Că având pe bunul Isus în 
casa şi familiile noastre, le avem pe toate.

La sfârşit s’a slujit în sobor para
stasul pentru răposatul preot Ambrozie 
ear Prea Cuc. protopop a accentuat me
ritele decedatului şi a îndemnat pe credin
cioşii văduviţi de păstorul sufletesc să ră
mână lângă biserica strămoşească ce ne-a 
apărat de toate vicistudinele vremii.

După masă s’a slujit vecernia împreu
nată cu sfinţirea apei mici. După ce cre
dincioşii au fost stropiţi cu aghiasmă, a 
vorbit frumos părintele N. Bucur din Boarta: 
„Despre foloasele venirii Mântuitorului în 
lume*.

La ora 5 a urmat şedinţă intimă, cu 
sfaturi pastorale din partea P. C. protopop
I. Crăciun.

Preoţimea s’a despărţit cu multă dra
goste, mergând fiecare la vatra lui cu noi 
forţe să muncească ogorul încredinţat.

Un asistent.
*

Manifestaţie românească la Mal- 
naş-Băi, jud. Treiscaune. — In seara
zilei de 29 August, o colonie şcolară a 
orfelinatului „Dr. Zigura“, din Munici
piul Bucureşti, a dat o reuşită şeză
toare străjerească, sub conducerea har
nicului director Alexandru Costache, în 
staţiunea climaterică Malnaş-Băi.

Se afla de faţă întreaga elită ro
mânească a staţiunii.

La sfârşitul şezătoarei, dl Director 
Alexandru Costache, bun român şi bun 
creştin, face un călduros apel celor de 
faţă, ca să dea fiecare ceeace poate în 
scopul de a înfiinţa un fond, pentru clă
direa Bisericii ortodoxe române din acea
stă staţiune climaterică.

Păr. Virgil Dancu, în cuvinte însu
fleţite, arată rolul avut Biserica în tre
cutul neamului românesc, rol care aici, 
în secuime, a ajuns până la sacrificiu.

S ’a strâns un prim fond de <1000 
Lei, în plus 2 icoane mari pentru Bi
serica cea nouă, în valoare de 14.000 
Lei, urmând ca celelalte ajutoare să se 
strângă dela Bucureşti prin şezători şi 
serbări şcolare.

Terenul pe care se va zidi Bise
rica, este cumpărat de primăria com. 
Malnaş-Băi pentru suma de 12.000 Lei.

Pr. V. D.*
Idee bună, vrednică de imitat: 

Cursuri misionare în Iugoslavia. — In
scop de a studia metodele de luptă îm
potriva marxismului şi ateismului din 
Iugoslavia, s ’au deschis de curând, cu 
binecuvântarea autorităţilor superioare 
bisericeşti şi sub preşedinţia mitropo
litului Anastasie, cursurile misionare 
pentru combaterea ateismului şi marxis
mului. Cursurile durează şase luni, 
având se pregătească necesarele ca- 
dre. Conferenţiari sânt invitaţi distinşi 
profesori în teologie, istorie şi so
ciologie.

Din programa cursurilor reţinem 
următoarele:

1 . Partea teoretică de teologie — 
religia în viaţa Omului: critica ateismu
lui, materialismului, panteismului, şi de- 
ismului; religia şi ştiinţa; existenţa lui 
Dumnezeu; dovada existenţei dumne
zeeşti: ontologică, cosmologică, teolo
gică şi morală; criterii pentru determi
narea adevăratei religii.

2. Testamentul vechi. — O pri
vire ştiinţifică asupra bibliei; cerceta
rea ipotezelor de autoconcepere, feno
menelor naturale datele geologice şi 
paleontologice; gradul antichităţii nea
mului omenesc; studiul religios în le
gătură cu scriptele vechiului testament 
despre: talmudism, cabalism, alexan- 
dreism, terapeutica, saducheii, iudeii, 
mahometaDii etc.

3. Studiul amănunţit asupra testa
mentului nou.

Nu sânt rare cazurile, când arhipă
storii îndrăznesc să ia în faţa autorităţilor 
civile, apărarea bisericii şi a credincioşilor.

Preoţii în vârstă poartă păr iung şi 
antereu, ca şi înaintea revoluţiei. Preoţii 
mai tineri se îmbracă în haine preoţeşti, 
numai când vin la biserică, iar la slujbă 
vin îmbrăcaţi în civil. Mulţi din ei reuşesc 
să se angajeze ca funcţionari la diferite 
cooperative, depozite sau chiar se anga
jează ca simpli muncitori, fiind plătiţi cu ziua.

La Paşti şi alte sărbători mari, cre
dincioşii aduc foarte multe flori cu care 
împodobesc bisericile.

Mişcarea, cunoscută sub denumirea 
de „Biserica vie* e pe cale să dispară, dar 
a pricinuit mult rău Bisericii.

In ultimul timp s’au înmulţit cazurile 
când părinţii îşi aduc copii în vârstă de 
10 -15 ani spre a-i boteza după ritul or
todox. Aceşti părinţi, amăgiţi la începutul 
revoluţiei de propaganda ateistă, şi-au 
înscris la început copiii ca atei; ulterior 
însă au venit la biserică şi împreună cu ei 
şi-au adus şi copiii lor spre a-i încreştina, 
botezându i.

In zilele de sărbători uneori se bo
tează în felul acesta până la 50 de oameni.

Credincinşii ţin foarte sever posturile; 
se slujesc Te-Deum-uri şi parastase.

Cu închiderea bisericilor, în diferite 
localităţi, ţăranii au început să vină în 
oraşe şi să viziteze aci slujbele religioase 
pentru a se împărtăşi sau a sluji câte un 
Te-Deum sau parastas...

Vremuri nouă
„Iată D om nul D um nezeu  v ine cu  

p utere ş i  b ra ţu l lu i supune to t .  Ia tă  
că  p reţu l b iru in ţe i lu i e ste  cu  e l ş i 
rod u l izb ân zii m erge În ain tea  lu i. 
E l va p a şte  turm a sa  ca un  p ăstor  
ş i  cu  b raţu l său  o va  aduna. P e  m ie i 
ii va  p u rta  la  sâ n u l său  şi de cele  
ce a lăp tează  se  va g r ij i“ .

(Isaia 4 0 , 10, 11.)

Rareori, ca astăzi, se vorbeşte aşa 
de mult de vremuri nouă.

Şi curios: Oamenii cred, că schim
barea situaţiunilor şi relaţiunilor externe 
aduc o vreme nouă. Aceasta este o gre- 
şală fundamentală, care e aproape de 
nestârpit.

Un popor se prăbuşeşte de pe cul
mea bogăţiei în adâncul sărăciei, se dă o 
nouă constituţie şi o nouă ordine de apă
rare ; politica internă şi raporturile cu ce
lelalte popoare sufăr transformare. Toate 
acestea nu sânt, de sigur, de mică impor
tanţă, totuşi sânt a se asemăna cu omul, 
care ocupă o casă nouă sau îmbracă o 
haină nouă. Dacă rămâne inima cea veche, 
rămân, în fond, omul şi viaţa sa, aşa cum 
au fost înainte.

Numai când Dumnezeu vine la oa
meni şi ei îl primesc, atunci vin vremuri 
nouă pentru e i!

Dumnezeu este Celce va veni deapu- 
rurea. Atotputernic, plin de mărire şi bo
gat în har, El nu-şi încetează niciodată 
intrarea solemnă pe pământ prin Isus 
Hristos.

Era dimineaţa unei zile noui, când 
îngerii cântau: „Astăzi vouă s’a născut un

4. Studiul istoriei generale: im
periul roman şi naşterea creştinismu
lui ; victoria creştinismului în timpul lui 
Constantin cel maré şi înfiinţarea bise
ricii; ideia „cetăţii dumnezeeşti;" nă
vălirea barbarilor şi creştinizarea lor; 
biserica occidentală din Evul Mediu; 
statul şi biserica în Bizanţiu; creştină
tatea şi cultura în Bizanţiu şi a. m. d.

5. Istoria creştinismului din Rusia 
pravoslavnică de odinioară.

6 . Studiul sociologic asupra reli
giei şi ateismul contemporan; materia
lismul, desvoltarea şi falimentul lui din 
punct de vedere filosofic; naşterea şi 
falimentul socialismului; teoria şi prac
tica comunismului; „democratismul" so
vietic; societatea şi clasele sociale şi 
a. m. d.—

Partea finală se ocupă cu studiul 
practic şi desminţirea aberaţiilor prin
cipale, pe care se sprijină bezbojnicii 
şi materialiştii iudeo-comunişti în con
tra religiei, creştinismului, bisericii, cul- 
turei, naţionalismului şi datinelor unui 
stat creştin.

Sărbătoarea ortodoxiei 
în Odorhei

Cu voinţa Celui Atotputernic, cu arhi
ereasca binecuvântare şi îngrijire a I. P. 
Sf. Mitropolit Nicolae al Ardealului, ajutat 
de creştineasca lucrare a localnicilor, — 
cu aprobarea înaltei stăpâniri a M. Sale 
Regelui Carol II al românilor, — s’a reîn
fiinţat pe ziua de 1 Iulie 1937 Protopo
piatul ortodox român al Odorheiului.

întâia conferinţă preoţească a reînvia
tului protopopiat al Odorheiului se ţine 
Duminecă, în 12 Septemvrie 1937, ca un 
istoric document al vredniciei ortodoxe ro
mâne în acel oraş.

La sărbătorescul act se cuvine să 
participe cât mai mulţi buni credincioşi din 
apropiere şi depărtări.

După sfânta Liturghie, în capela dela 
prefectură, urmează o şedinţă festivă în 
sala liceului „Şt. O. Iosif, când se va face 
şi constituirea FOR-ului, secţia Odorhei.

Ministerul educaţiei naţionale anunţă 
şcoalelor şi părinţilor elevilor, că nu există 
îndatorire de a cumpăra manuale şcolare, 
echipamente sau rechizite, din anumite 
locuri. Astfel de cumpărături se pot face 
în mod liber. In caz de recomandări sau 
de presiuni de a cumpăra din anumite lo
curi, ministru va lua măsuri contra lor.

Mântuitor...* (Luca, 2 , 11). Când Mântuito
rul a venit în faţa oamenilor cu chemarea: 
„Veniţi la mine toţi cei osteniţi şi împo
văraţi şi eu vă voiu odihni pe voi* (Mat. 
11, 28). Era solia unei lumi nouă. Dintr’o 
mlaştină de fărădelegi a imperiului roman 
au pornit oameni la drum şi s’au străduit 
după curăţenia lui Isus; în lumea lipsei de 
iubire se aprinse focul unei iubiri sfinte: 
din credinţă mare s’au adus jertfe mari, 
cete de martiri au urcat calvarul Golgotei 
ca şi Isus Răstignitul. Venia un timp nou, 
pentrucă inimile au devenit nouil

E iarăşi vremea lui Dumnezeu! Nu 
auziţi pasul celui Atotputernic, înaintea 
căruia toate planurile omului sânt nimic? 
Nu vedeţi braţul său întins şi cumpăna 
dreptăţii în mâna sa? „Preţul biruinţei este 
cu el şi rodul izbânzii înaintea Iui* (Isaia 
40, 10).

Vrei să ceri preţul biruinţei după 
merit, răsplătirea după caracterul şi fap
tele tale?

Eu vreau să mă umilesc în faţa ju
decătorului etern; vreau să-l primesc la 
mine şi să mă aflu sub sentinţa sa şi să 
implor îndurarea sa.

Atunci se schimbă faţa sa; judecă
torul devine păstorul şi mântuitorul. El 
adună şi poartă slăbiciunile; el conduce 
pe calea cea bună pe aceia, cari au apu
cat drumul pierzării.

Vedeţi, aşa se naşte vreme nouă în 
viaţa unui om, ca şi în viaţa unui popor, 
dacă intră Dumnezeu ca stăpân puternic 
şi păstor milostiv, dacă omul se deşteaptă 
din somnul indiferenţei şi demoralizării ge
nerale, când el învaţă să se roage pentru
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Episcopia ortodoxă 
a Maramureşului 
şi adversarii săi

Intr’un articol mai lung al revistei bi
sericeşti Viitorul, dela 1 Septemvrie 1937, 
dl profesor I. Gh. Savin semnează urmă
toarele rânduri, cu rost şi lămurit spuse:

Reînălţarea, aici, —  în Maramureş — 
a vechiului turn de chem are şi pază  a 
credinţii străbune e m area faptă ce se 
desprinde din reînfiinţarea, în aceste 
părţi de graniţă, a vechei episcopii din  
Perii M aramureşului.

Trebuiau însă, preîn tâm pinaţi sau  
ocoliţi adversarii ei. Ş i adversarii erau, 
în p r im u l râ n d :  uniţii. E i se credeau  
singurii şi s igurii stăpâni în M aramureş. 
Loc pentru  a doua episcopie, cea orto
doxă, nu  era. P rezenţa ei constituia p en 
tru  dânşii o provocare. Mai m u lt încă, 
după cum  au  şi spus-o prin  ^U nirea», 
organul de perm anentă  ură şi insultă la 
adresa bisericei băştinaşe a rom ânism u
lui, o crimă naţională. De nu  s’ar fi  
lucrat repede şi de  n ’ar fi fo s t aproape 
luaţi prin  surprindere, trezindu-se  în faţa  
fap tu lu i împlinit, poate că ar fi făcu t u z  
de toate arm ele «diplom atice» ale catoli
cism ulu i spre a o împiedeca. Aşa, au tre
b u it să se résém néze, făcând doar con
statarea, ju stă  de a ltm in teri c ă : înfiinţa
rea noii episcopii ortodoxe înseamnă 
desfiinţarea celei unite.

Ceeace, între noi fie zis, nu  va con
stitui, nici în tr’un caz, «o crim ă naţio
nală». Ba, d in contră  !

Aşa cum  e constituită  noua episco
p ie  e gata să-şi înceapă lucrul. Ea nu  e 
o episcopie făcută pen tru  nevoi adm ini
stra tive sau pen tru  am biţii locale sau  
personale. E  o episcopie misionară. Ea  
trebue să sa lveze acolo, neam ul care ne 
piere, ros de cele două p r im e jd ii: dispa
riţia ca rassă, şi înstrăinarea ca cre
dinţă.

INFORMAŢIUNI
Distincţie. P. C. Sa Păr. Lt.-col. Ion 

Dăncilă, vrednicul confesor al garnizoanei 
Sibiu, a fost distins de I. P. S. Sa Patriar
hul Miron cu crucea de iconom stravrofor. 
II felicităm călduros pentru această bine
meritată distincţie.

Comisiunea de organizare a episco
piei Maramureşului s’a alcătuit din urmă
toarele persoane: Preşedinte Dr. S. Stanca, 
consilier eparhial dela Cluj; membri Pr. 
Cornel Mager, dela Oradea; protopopul 
Mihai Muntean, dela Sighet; protopopul 
Alexe Lateş, dela Baia-Mare ; Dr. 1. Vasca, 
reprezentantul mitropoliei; D. Antal, repre
zentant al ministerului cultelor; D. Ion 
Urdea şi Dr. Oprea din Sighet. Comisiu
nea aceasta şi-a şi început lucrările.

Anul şcolar la Academia teologică 
»Andreiană“ s’a deschis Duminecă în 5 
Septemvrie a. c. Festivitatea s’a ţinut In 
Aula Academiei la ora 11, după sfânta Li
turghie. In cadrul ei a vorbit Păr. rector 
Dr. D. Stăniloae, şi Dr. G. Proca în nu
mele I. P. S. Sale mitropolitului Nicolae. 
Corul studenţilor sub conducerea noului 
profesor de cântări, Petre Gherman, a exe
cutat mai multe bucăţi religioase. A par
ticipat un public ales.

Conferinţe. Părintele Sim eon Radu, 
profesor Ia şcoala normală din I. G. Duca, 
Invitat de Onor. subinspectoratul P. pre- 
militare Odorhei, în 1 şi 4 Sept. a. c. a 
ţinut în localitate, două conferinţe de cul
tură generală şi educaţie socială, în faţa 
tineretului universitar din Bucureşti, con-

pacea cea adevărată, când se lasă purtat 
de torentul harului divin, când în el tro
nează şi domneşte, peste toate celelalte 
scopuri lumeşti, un scop înalt i îmbrăcarea 
cu Hristos, prin Hristosl

Da, vremurile nouă pornesc dela Dum
nezeu şi duc peste Hristos la om, şi dela 
acesta earăşi la Dumnezeul

C. I. Sârbu

centrat în număr de peste 80 persoane, în 
tabăra de muncă şcolară, tratând subiectele: 
1. Formarea voinţei. Perseverenţa; — 2. 
Purtarea faţă de oameni. Respectul datorat 
semenului nostru. Spiritul de dreptate. Re
spectul cuvântului dat şi-a obligaţiunilor 
contractate. — In toate a accentuat laturea 
practică şi s’au dat pilde, ca stimulente în 
viaţă. Pe lângă tineret, a luat parte şi pu
blic din loc, în frunte cu subinspect. P. P. 
dl Maior Ardeleanu. — Cor.

După activitate de 30 de ani. 
Membrii corului bisericesc bărbătesc al 
Reuniunii meseriaşilor români din Sibiu  
sărbătoresc Duminecă, în 12 c., 30 de ani de 
activitate, — executând cântările liturghice 
în sf. catedrală a mitropoliei şi ţinând pa
rastas pentru membrii decedaţi şi preşe
dinţii Reuniunii. La ora 12 masa comună a 
coriştilor. — Publicul sibian este invitat să 
participe la creştineştile serbări de Dumi
neca, felicitând pe neobosiţii şi harnicii 
membri ai corului şi pe conducătorii lor 
însufleţiţi pentru tot ce contribue în folosul 
sfintei noastre biserici şi al credincioşilor ei.

Ziarul »Porunca Vremii“ aduce şti
rea că în comuna »Capul Piscului“, jud. 
Muscel, două fete se aflau la adunatul fâ
nului; după amează a început o ploaie 
mare cu trăsnete nesfârşite. Fetele făceau 
semnul sfintei cruci, la fiecare trăsnet. Un 
muncitor, care lucra şi el la fân, probabil 
adventist, râdea de fete că-şi făceau sf. 
cruce, spunând că par’că se apără de muşte. 
Când a terminat cuvântul acesta, cel ce 
râdea a fost trăsnit şi a murit.

O mare primejdie. După statisticele 
Direcţiei monopolului dela ministrul de fi
nanţe, în România se consumă anual 
400.000.000 litri de băutură spirtoasă. So
cotiţi valoarea! Apoi gândiţi-vă la toată 
paguba materială. Şi dacă puteţi, calculaţi 
şi incalculabila pagubă morală. Puneţi în 
cumpănă toate relele ce decurg din această 
consumaţie de alcool şi comparaţi-le cu 
toate binefacerile ce s’ar revărsa peste ţara 
noastră, când aceste miliarde date pe gât, 
ar fi folosite cum trebue. Când acest rău 
imens va fi înlocuit printr’un bine tot atât 
de mare, abia atunci se poate vorbi despre 
un creştinism activ în ţara noastră.

Act de mulţămire. Subsemnatul pa
roh în Cernatu-Braşov, în numele enoria
şilor mei, aduc cele mai călduroase mul
ţumiri onoratei familii B ucur Bunescu  din 
Bucureşti, strada Bărăţiei Nr. 2, care a dă
ruit pe seama bisericii noastre suma de 
zece m ii lei în numerar, pentru terminarea 
învelitoarei cu tablă dela turnul bisericii 
nouă. Arătăm acest generos act de dona
ţie spre a fi exemplu de urmat pentru cre
dincioşii de pretutindeni ai bisericii. — Pr. 
Silvestru  Garcea.

Act de mulţumire. Cu ocazia sfin
ţirii iconostasului bisericii din Motiş, pro
topopiatul Mediaş, de cătră preotul local
nic Victor Laurenţiu, la ale cărui strădu
inţe în decurs de 5 luni de zile s’a ajuns 
la facerea iconostasului, s’au mai primit 
donaţii din partea următorilor: preot Victor 
Laurenţiu, 1200 lei; Romul Aron, notar 
Vorumloc, 500 lei; Dumitru Ghiriţă, dir. 
şcolar Vorumloc şi Ioachim Căiţa, director 
şcolar Copşa-mică, 1 prapor pentru sărbă
tori mari; Vasile Preda, dir. şcolar Motiş, 
2 sfeşnice; Vasile Urdă, Vorumloc, 1 căl- 
dăruşă peotru botez. — Slujba, sf. liturghii 
şi-a sfinţirii iconostasului a decurs într’o 
caldă atmosferă sufletească. Credincioşii 
din Motiş mulţumesc donatorilor şi roagă 
pe bunul Dumnezeu să-i înscrie în Cartea 
Sa. — Pr. Victor Laurenţiu.

Oş t i r i  l o c a l e

Predică în catedrala din Sibiu.
Duminecă, în 12 Septemvrie 1937, va pre
dica părintele protopop Em . Cioran.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Revista Teologică. Organ pentru 

ştiinţa şi viaţa bisericească, apare lunar, 
sub patronajul I. P. S. Mitropolit Nicolae. 
Abonamentul pe un an: 260 lei. Redacţia 
şi administraţia: Academia teologică, Sibiu, 
strada Mitropoliei 24—28. Redactor: pro
fesorul Grigorie T. Marcu — Numărul pe 
Septemvrie 1937 cuprinde: Prot. Emilian

Cioran: O instituire de preot acum o sută 
de ani. Preot I. Constantinescu: Artă şi 
morală. Dr. Liviu Stan: Reichul şi Vatica
nul. Preot Mihail Neagu: Predică la înăl
ţarea Sf. Cruci. Preot loan N. Beju şi Gr. 
T. Marcu: Atitudini: Ortodoxie şi româ
nism. Reînfiinţarea episcopiei Maramure
şului şi violenţele uniate. Grigorie T. Marcu 
şi Preot II. V. Felea: Mişcarea literară: 
Istoria unirii Românilor. Anuarul XIII al 
Academiei teologice »Andreiane“. Roduri 
din câmpul evangheliei. Biserica dominantă 
şi egala îndreptăţire a cultelor. Politica 
scaunului papal. Hristos în şcoală, voi. I, 
ediţia II. Amintiri din viaţa preoţească. 
Gr. T. Marcu: Cronică: Noul episcop al 
armatei. Episcopia ortodoxă a Maramure
şului. Universitatea populară »N. Iorga“ 
dela Vălenii de Munte a împlinit trei de
cenii. Congresul bisericesc dela Oxford. 
Concordatul iugoslav, f  Patriarhul Varnava 
al Iugoslaviei. Gr. T. Marcu: Note şi in
formaţii.

„Viaţa Ilustrată“. Primim Ia redac
ţie Nrul dublu 8 —9, pe August—Septemvrie 
1937, al revistei dela Cluj, de sub direcţia 
P. S. episcop Nicolae al Clujului. (N’am 
primit numerele 1—7 din 1937 ale revistei 
Viaţa Ilustrată). Numărul de acum conţine 
material bogat şi îngrijit ales, cu lucrări 
semnate de vechi colaboratori: Dinu Pa
jură, Nicoară, Dr. Preda, Gr. T. Marcu, II. 
V. Felea ş. a. Unica revistă de familie la 
noi, Viaţa Ilustrată, cu un trecut de patru 
ani, o recomandăm călduros atât pentru 
cuprinsul ei, cât şi pentru înfăţişarea ele
gantă ce se dă fiecărui număr.

Revista apare lunar. Abonamentul 100 
lei pe o jumătate de an. Redacţia: Cluj, 
Episcopia ortodoxă română; administraţia: 
Cluj, Librăria Episcopală, Piaţa Cuza Vodă 6 .

Dr. ITTU
m edic univ.

s ’a reîntors din străinătate. Consultă z il
nic în Sibiu, strada Regina Maria Nr. 36. 
R aze X-Röntgen, Ultraviolete, Diatermie, 
Electrizări, Hidroterapie. Tel. 280. 0 9 )2  3
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Nr. 60-1937 (52) 3—3

Anunţ de licitaţie
Consiliul parohial ortodox român din 

Ghijasa de jos, protopopiatul Agnita, dă 
în întreprindere prin licitaţie publică cu 
oferte închise edificarea casei parohiale pe 
ziua de 14 Septemvrie 1937, ora 2  d. m. 
conform planului şi devizului aprobat de 
Prea Ven. uonsiliu Arhiepiscopesc Nr. 7464 
din 27 Iulie 1937.

Planul, devizul şi condiţiile se pot ve
dea în orce zi Ia oficiul parohial.

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul 
de a da lucrarea aceluia în care are mai 
multă încredere.

Ghijasa de jos, la 21 August 1937.
Oficiul parohial: I 
Vasile Cheşcu

adm . paroh.

Nr. 805—1937 (53) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante, 

Şirnea, de clasa Il-a, protopopiatul Bran, 
publicăm concurs — în înţelegere cu con
siliul parohial — cu termen de 15 zile dela 
prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele parohiale sânt:
1. Salarul dela stat.
2. Venitele stolare aprobate de Ven. 

Consiliu Arhiepiscopesc cu ordinul Nr. 
4544-1929.

Cererea de concurs, prevăzută cu 
toate documentele necesare şi cu autori
zaţia de a concura dela Ven. Consiliu Arhi
episcopesc, se va înainta în termen ofi
ciului protopopesc Bran, iar concurenţii se 
vor prezenta în parohie, în vreo Duminecă 
sau sărbătoare, cu observarea dispoziţiilor 
reglementare, spre a cânta, eventual a ce
lebra, şi a face cunoştinţă cu poporul drept- 
credincios.

Vasile Stoicanea
protopop

Nr. 37

„£a sfânta patriarhie“ ti fc

Atelier special de argintărie şi 
toate obiectele b iser iceşti

Dumitru D. Popescu & Fiu
4 't

Furnizorul Sf. Patriarhii, Mitropolii, Episcopii, 
şi biserici din ţară. Medaliat cu medalia de 
aur 1928-29-30 31. Aleea Patriarhii Nr. 1 
(Bibescu Vodă, 16) Bucureşti. Tramvaele 
3, 15, 20 (18)3—10

< 3
r :i

v.

Nr. 302—1937

Concurs
(56) 1—3

*.

Pentru întregirea parohiei de cl. IlI-a . 
Bobâlna, din protopopiatul Geoagiului, se v* 
publică concurs cu termen dă 30 de zile ' 
dela prima apariţie în Telegraful Român, \  

Venitele împreunate cu acest post; J \
1. Salar dela stat. y
2. Casă parohială cu trei încăperi în 

stare bună şi toate dependinţele econo- v 4 • 
mice (şura în curs de edificare).

3. 3 jugăre pământ arător, provenit :|!' î 
din reforma agrară, 5 jugăre pădure, drep-
tul de păşunat pentru ori câte vite va avea?• 
preotul şi folosinţa cimitirului.

4. Stola obişnuită în protopopiat. 
Reflectanţii la acest post, după ce vor

înainta actele de concurs însoţite de auto
rizaţia Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc 
de-a putea concura, se vor prezenta cu 
aprobarea oficiului protopopesc într’una din 
Dumineci sau sărbători în parohie, unde se 
vor face cunoscuţi credincioşilor.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu oficiul 
parohial ortodox român al parohiei Bobâlna. 

G e o a g i u ,  Ia 1 Iulie 1937.
Pr. Inocenţiu Tiruţa

adm . p rotop resb itera l.

Nr. 241-1937 (54) 1—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa IlI-a (treia), Agârbici, din protopo
piatul Mediaşului, prin aceasta se publică 
concurs cu termen de 30 zile dela prima 
apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2 . Sesiune parohială 20 jug. 1050 st. 

pătraţi arător şi 2 jug. 412 stj. p. fânaţ.
3. Casă parohială cu toate supraedi- 

ficatele în stare bună.
4. Stola obişnuită în tract.
5. 5 stânjini lemne de foc din pădurea 

comunală. Tăiatul şi adusul lemnelor pri
veşte pe preot

Candidaţii îndreptăţiţi îşi vor trimite 
subsemnatului cererea de concurs, provă- 
zută cu toate documentele necesare, ane
xând şi autorizaţia de candidare dela Prea 
Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, şi cu avizul 
oficiului protopopesc se vor prezenta în 
parohie şi în biserică la serviciul liturgic. 
Oficiul protopopesc în înţelegere cu con

siliul parohial:
Med i a ş ,  3 August 1937.

loan Crăciun
protopop

Nr. 177-1937 (55) 1 -3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

cl. III-a Lăpugiul inferior cu filia Ohaba, { 
din protopopiatul Dobra, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela prima apa
riţie în Telegraful Român.

Retribuţiunile împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohială, dela materă 18 

jugăre cad., ear la filie 2-5 jug.
3. Locuinţă în casa parohială, încă 

nu deplin terminată.
4. Birul preoţesc obişnuit, în bucate.
5. Stola, stabilită în toate parohiile 

tractului.
Petiţiile de concurs, cu documentele 

necesare şi încuviinţarea de candidare dela 
Consiliul arhiepiscopesc, se vor înainta în 
termen oficiului protopopesc în Dobra, ear 
prezentarea în parohie se face cu avizul 
protopopului.

Dobra,  la 9 April 1937.
losif Morariu

protopop

Redactor responsabili Prot. Dr. D. Stăniloae Editura şi tiparul Tipografiei Ar hi diecezane


